
На 67-й се сіі Ге не раль най Асамб леі ААН ця пе раш няя сі ту а цыя 
з ака зан нем па лі ятыў най ме ды цын скай да па мо гі бы ла аха-
рак та ры за ва на як гла баль ная гу ма ні тар ная ка та стро фа. Та кое 
вы зна чэн не зу сім не пе ра больш ван не, па коль кі на са мрэч 
жыц цё ва не аб ход ныя хво рым лю дзям срод кі і ме то ды кі ў 
боль шас ці вы пад каў ім не да ступ ныя. Спе цы я ліс ты Су свет най 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя (СА АЗ) пад лі чы лі: уво гу ле 40 міль-
ё наў ча ла век ма юць па трэ бу ў па лі ятыў най да па мо зе і толь кі 
14 пра цэн таў мо гуць яе атры маць. Вы хо дзіць, што больш чым 
34 міль ё ны (!) хво рых на ват не спа дзя юц ца па лег чыць жу дас-
ны боль і па мі ра юць у па ку тах. І гэ та ў ХХІ ста год дзі...
Ві да воч на, ста но ві шча эк стра ар ды нар нае, та му СА АЗ пра-
па нуе ўла дам усіх кра ін не ад клад на пры няць ме ры для яго 
вы праў лен ня. А якая сі ту а цыя ў Бе ла ру сі? Каб вы свет ліць 
гэ та, мы звяр ну лі ся да га лоў на га па за штат на га спе цы я ліс та 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя па па лі ятыў най ме ды цын скай 
да па мо зе да рос ла му на сель ніц тву, га лоў на га ўра ча мін скай 
баль ні цы па лі ятыў на га до гля ду «Хос піс» Воль гі МЫЧ КО.

— Уво гу ле па лі ятыў ная ме ды цын ская да па мо га як асоб ная га лі на іс нуе не так даў но — на-
прык лад, у Еў ро пе яна ак тыў на раз ві ва ец ца з 1980-х. Чым бы ла вы клі ка на та кая не аб ход-
насць?

— Га лоў ная пры чы на — імк лі вае ста рэн не на сель ніц тва. Су час ныя ме ды цын скія ме то ды кі да зва-
ля юць эфек тыў на пра во дзіць ля чэн не шэ ра гу за хвор ван няў, што да гэ туль лі чы лі ся не су ця шаль ным 
ды яг на зам, ак тыў на раз ві ва ец ца, на прык лад, тая ж трасп лан та ло гія. Ад ра зу паў ста ла праб ле ма 
ме ды ка-са цы яль на га су пра ва джэн ня ад па вед ных па цы ен таў, якіх з кож ным го дам ста на ві ла ся ўсё 
больш. У Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя іс нуе та кі па ды ход: ка лі ча ла ве ку па стаў ле ны ды яг наз 
хра ніч на га за хвор ван ня, то ён па ві нен атрым лі ваць па лі ятыў ную да па мо гу. І гэ та апраў да на, па коль кі 
ў па цы ен та з аб' ек тыў ных пры чын (звя за ных у пер шую чар гу з па гар шэн нем ста ну зда роўя ў пэў най 
перс пек ты ве) кар ды наль на зні жа ец ца якасць жыц ця. Тут нель га прос та ад мах нуц ца ад 
ча ла ве ка, дак лад ней — мах нуць на яго ру кой, маў ляў, вы нік вя до мы...
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8266 ва кан сій 
на ліч ва ла ся на 1 лі пе ня 
гэ та га го да ў ба зе да ных 
рын ку пра цы го ра да 
Мін ска. Най больш 
вост ра ад чу ва ец ца 
дэ фі цыт ме ды цын скіх 
сяс цёр-спе цы я ліс таў: 
згод на з пе ра лі кам най больш 
за па тра ба ва ных пра фе сій 
на 1 лі пе ня гэ та га го да, 
апуб лі ка ва ным на сай це 
ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Мін гар вы кан ка ма, 
у го ра дзе на ліч ва ец ца 
897 ва кан сій па гэ тай 
пра фе сіі. Ак ту аль ны мі 
для рын ку пра цы го ра да 
за ста юц ца та кія пра фе сіі, 
як урач-спе цы я ліст 
(509 ва кан сій), ін жы нер 
(273) і ку хар (236).

ЛІЧ БА ДНЯ

Абітурыентам-
2017. 

Парады 
бывалых

Макіяж 
за пяць 

хвілін па... 
інтэрнэце

СТАР. 3

Хто 
«Ракеце» 

надае 
«Імпульс»?
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Пры ём ная кам па нія — Пры ём ная кам па нія —   ��
20162016

100 ва кант ных 
бюд жэт ных мес цаў 

яшчэ ча ка юць 
абі ту ры ен таў

Бе ла рус кія ВНУ на мі ну лым тыд ні за вяр-
шы лі пры ём на бюд жэт ныя ад дзя лен ні, 
але пры ём ная кам па нія пра цяг ва ец ца. 
Гэ ты мі дня мі ў мно гіх ВНУ пра хо дзяць 
унут ра ныя іс пы ты, а там, дзе да дат ко выя 
эк за ме ны не пра ду гле джа ны, ад бы ва ец-
ца ад кры тае за лі чэн не на пер шы курс.

Па па пя рэд ніх звест ках, са мыя вы со кія пра-
хад ныя ба лы бы лі за фік са ва ныя сё ле та ў БДУ 
на спе цы яль нас ці «Між на род нае пра ва» — 
385, «Пры клад ная ін фар ма ты ка (пра грам нае 
за бес пя чэн не кам п'ю тар ных сіс тэм)» — 363. У 
Мін скім дзяр жаў ным лінг віс тыч ным уні вер сі тэ-
це — на спе цы яль нас ці «Су час ныя за меж ныя 
мо вы (пе ра клад) (кі тай ская мо ва)» — 377, на 
спе цы яль нас ці «Су час ныя за меж ныя мо вы (пе-
ра клад) (анг лій ская мо ва)» — 371. У Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё-
элект ро ні кі — на спе цы яль нас ці «Ін фар ма ты ка 
і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня» — 373.

Уво гу ле, 47% абі ту ры ен таў, якія па сту па юць 
у Бел дзярж уні вер сі тэт, ма юць су мар ны бал, вы-
шэй шы за 300. На фа куль тэт між на род ных ад-
но сін па да лі да ку мен ты 9 абі ту ры ен таў з су май 
ба лаў больш як 391, на фа куль тэт пры клад ной 
ма тэ ма ты кі — два, адзін — на 
фа куль тэт жур на ліс ты кі.СТАР. 4
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ПЕ РА МАГ ЧЫ БОЛЬ
Як раз ві ва ец ца па лі ятыў ная да па мо га ў Бе ла ру сі?

Ра бі да броРа бі да бро  ��

Даб ра чын ная ак цыя «Парт фель пер ша клас ні ка» пра хо дзіць у Мін ску. Яна да па ма гае 
са браць у шко лу пер ша клас ні каў з ма ла за бяс пе ча ных, ня поў ных і шмат дзет ных сем'-
яў. Пра во дзіц ца яна ў буй ных ста ліч ных кра мах: ЦУ Ме, ГУ Ме, ганд лё вым до ме «На 
Ня мі зе», уні вер ма гах «Кір маш» і «Бе ла русь». Паў дзель ні чаць мо жа кож ны: для гэ та га 
да стат ко ва на быць штось ці са школь ных та ва раў і кан цы ляр скіх пры лад і па кі нуць у 
спе цы яль ным кан тэй не ры. Ва лан цё ры (ся род іх спе цы я ліс ты тэ ры та ры яль ных цэнт-
раў са цабс лу гоў ван ня на сель ніц тва і мо ладзь з мінск ага га рад ско га ка мі тэта БРСМ) 

пе рад адуць ва шы па да рун кі ў «Бе ла рус кую аса цы я цыю шмат дзет ных баць коў».
Ак цыя пра цяг нец ца да 26 жніў ня. А 29 жніў ня ў кі на тэ ат ры «Пі я нер» ран цы з усім не-
аб ход ным для ву чо бы ўру чаць 220 пер ша клас ні кам.
Сё ле та даб ра чын ная ак цыя пра во дзіц ца ўжо 20-ты раз. Ле тась не абы яка выя га ра-
джа не са бра лі 300 кі ла гра маў сшыт каў, аль бо маў і фла мас та раў і да па маг лі ад пра-
віць у пер шы клас 260 дзяў ча так і хлоп чы каў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Партфель збіраем разам!Партфель збіраем разам!


